

“中国好医生”陈耀华再次完成援青工作任务——

“这是我的使命，也是我的责任”

身边的



6日，全国优秀共产党员、“中国好医生”、市中医院眼科副主任陈耀华圆满完成了第12次援青柔性帮扶任务后回到南通。

原来，2月14日，陈耀华接到青海省海南藏族自治州贵德县人民医院综合病区主任索南东主的求助电话，希望他近期来一趟青海，为一批已经预约好的白内障患者集中进行复明手术。在向领导汇报并安排好手头的工作后，2月26日，陈耀华再次奔赴贵德驰援，第二天一大早便火速开工“战斗”。



当地喇嘛献上两根哈达向陈耀华表达最高的礼遇。

两名特殊的患者

“从2月27日到3月3日，我先后为当地48名白内障患者成功实施了复明手术。”令陈耀华印象深刻的是一名患者是贵德当地寺庙的一个60多岁的喇嘛。他原本打算去西宁做白内障复明手术，听闻江苏医生陈耀华专门来到贵德做手术后，当即报名预约。术前，该喇嘛的眼睛只有光感，术后第二天就能看清一切了，他非常开心，激动地给陈耀华献上两根哈达——一根黄色、一根白色，表达最高的礼遇。

“贵德当地百姓对江苏医生的信任让我非常感动。”陈耀华告诉记者，有一个70多岁的老太太在不久前做了胆囊炎手术，术后还没有拔管，一听说他这次来贵德做手术，老人家身上插着管子就来报名手术了。在经过综合评估和周密的术前准备后，陈耀华没有辜负患者的信任，为老人成功实施了白内障复明手术，令老太太一家感激不尽。

医患互信，总能创造出奇迹。陈耀华坦言，患者和家属的信任总能给他带来动力，让他在手术中更加得心应手，“这次最快的一个白内障手术我只花了14分钟。”他表示，定期赴贵德集中手术，也是为了定期将南通先进的技术带到当地，造福更多患者。

一份特别的惊喜

此次赴青海柔性帮扶，陈耀华还收获了一份特别的惊喜——贵德县人民医院眼科医护团队的进步。

授人以鱼不如授人以渔。无论是援青期间还是每一次柔性帮扶期间，陈耀华都十分注重对当地医护人员的带教。“我会选择合适的病例，由我的徒弟马维萍（贵德县人民医院年轻眼科医生）担任主刀、我担任助手，让她一同参与到手术中来。”在术中，陈耀华敏锐地注意到，马维萍在操作白内障复明手术最关键的步骤——撕囊时，手法非常流畅，令他连连称赞。事后才得知，为了苦练这一操作，马维萍专门在家练习撕葡萄皮，才成就了手术台上娴熟的手法。

令陈耀华深感欣慰的，还有贵德县人民医院手术室的护士团队。“每一个护士都能跟台，与医生的配合可以说是无缝衔接。48个白内障手术，我们仅仅花了4天半时间就高效完成了。这背后离不开贵德县人民医院眼科整个医护团队的配合。”

事实上，几乎每一次奔赴贵德，陈耀华都会发现不一样的变化。比如，眼科又新招了一名眼视光医生；为配合白内障患者的术后康复，综合病区专门开展了耳穴埋籽等中医适宜技术；无论是医生还是护士，一直在进行继续教育，不断提升医疗服务水

平……“这让我更加觉得援青工作是有价值的、有意义的！”

一项不间断的公益行动

尽管已是春天，但在青海贵德当地，气温依旧很低，天气干燥，加上工作强度大、高原反应等种种因素叠加，陈耀华的手和脸都出现了浮肿的现象。

“整个人的脸都大了一圈，两只手感觉好像握着雪被冻住的感觉。晚上也睡不好，鼻子里很干，都是厚厚的血痂。”陈耀华说，其实，每次去贵德手术，都是一次体力和心力的考验。但面对患者的信任，他觉得什么困难都可以克服。

此次去贵德，江苏省第五批援青工作组也高度重视，专门派人前来和陈耀华商讨“光明行”公益行动的相关工作。“我们认为，可以在贵德打造一个区域眼科治疗中心，将‘光明行’公益行动辐射到海南州以外的其他州县，让更多需要手术的白内障患者集中到贵德来做。”陈耀华表示，一旦约满50名左右的患者，他随时可以“闻令而动”，快的话再过两三个月，他还将在再次奔赴贵德，继续他的“光明行动”。

不忘初心，坚持8年不间断医疗援青，陈耀华用实际行动践行了新时代雷锋精神。“只要青海当地的患者需要我，我就会将柔性帮扶进行到底，这是我的使命，也是我的责任！”陈耀华说。

本报记者 冯启榕

南通开放大学——南通人民的大学

“扎根江海大地，俯身走入百姓之中。”近年来，南通开放大学在从学历补偿教育到终身学习教育的华丽转身中，成为一所涵盖中高等职业教育、远程开放教育、社区教育和社会培训，服务全民终身学习的新型高等学校，为“强富美高”新南通培养了10多万实用型人才。

创新人才培养路径、成立特色学院服务新业态群体、推动形成社会教育新格局……南通开放大学佳绩频传、硕果累累，成为南通“建设学习型社会”的缩影，着力构建属于南通人民的大学。

潜心育人 培养高质量发展应用型人才

“全国劳动模范”称号获得者羌宁剑、江苏省第十二届人大代表陈美琳、“江苏好人”王慧……南通开放大学狠抓教学促发展，根植于江海大地，培育了一大批“下得去、留得住、用得好”的应用型人才。

2022年9月，南通开放大学建筑工程专业2008届毕业生尹亮，被母校聘请为校外思政老师。从“学生”到“老师”，身份的转变让尹亮感慨良多：“饮水思源，母校的谆谆教诲是我立足事业之‘源’。”毕业后，从一名施工员一路成长为南通华荣建设集团总经理助理兼安全总监、工程管理中心副总

经理，尹亮说，自己沟通交流和处理问题的能力都是从学校里锻炼出来的。工作之余，怀着对母校的感激和信任，尹亮继续参加了开放教育的本科学习；同时开大还设立了企业订单班，产学研融合，为企业输入了大量人才。

“企业的需要就是我们办学的方向。”南通开放大学党委书记陆永明介绍，学校先后与多家企业合作办学推进产教融合，与南通华荣建设集团共建华荣智慧建造产业学院，与江苏永达共建电力科技产业学院，与中天科技集团有限公司共建中天智能制造产业学院，与北京新大陆时代科技有限公司共建新大陆数字商务产业学院，与宝尊集团共建电商产业学院，推进校企“双元”育人，与江苏永达荣获“南通市现代学徒制试点校企合作最佳组合”。

开放办学 引领大众终身学习“新潮流”

无论是外卖小哥还是网约车司机，无论是意气风发的少年还是壮心不已的暮年……南通开放大学紧贴南通经济社会发展需求，成立多个开放教育特色学院，引领南通人民终身学习“新潮流”。

在南通开放大学“江海新才”学院的线上教学平台，由专业老师授课的经济学基础、管理学原理、大学英语A

等课程一应俱全，已经在连锁经营与管理专业学习一学期的顺丰快递员张鑫赞不绝口，可以通过在线课程这个“梯子”，去饱览与工作相关的建筑、物流等方面知识的“大美风光”。

为帮助外卖员、快递员、网约车司机等新业态新就业群体增强技能、提高学历，市委组织部、市总工会、市财政局、市人社局在南通开放大学联合成立了“江海新才”学院。今年42岁的张鑫已经是全国五一劳动奖章获得者，仍然选择通过学习提升自己，“学校的线上课程可以随时回放，线下还提供免费的技能培训，帮助我们提升综合素质。”

与南通市公安局联合成立的省首家辅警学院，惠及全市14000多名辅警；与南通市退役军人事务局联合成立的“双拥学院”，打造现役、退役军人共同学习交流平台；成立的乡村振兴学院助力乡村人才培养……南通开放大学突破时空限制、打破身份界限，让来自各行各业的学习者实现“大学梦”，为全民终身学习贡献“南通力量”。

送教上门 着力构建百姓身边的大学

秦筝吐绝调，玉柱扬清曲。3月1日上午9点，一曲悠扬的《高山流水》从市区阳光老年公寓的古筝活动室传

出。低头抚琴的孙泉两年前报名加入南通开放大学老年古筝班，在江苏省社会教育教学名师、中国民族器乐学会会员杜鹃的指导下，虽已是耄耋老人，但指尖揉、滑、点、吟等技法丝毫不见含糊。孙泉说：“杜老师很有耐心，一对一给我纠正指法，而且在这学习都不用自己带琴，非常方便。”而同班的吴丹凤兴趣爱好则更加广泛，同时报名参加了开放大学的古筝、书法、合唱、乒乓球等课程，“每天不同的课不仅充实了生活，还让我交到了一群好朋友。”

2015年，南通开放大学挂牌成立“南通市社区教育服务指导中心”，充分发挥全市社区教育龙头作用，建成6所社区教育学院、98个社区教育中心、1843所社区居民学校，四级网络体系日趋完善。同时吸纳专家、学者及能工巧匠建立社区教育千人师资源库，深入社区送教数千场，建设“南通学习地图”，提供近5000门课程资源，服务居民超十万人次；“非遗进社区”“阅读进社区”“法治进社区”“智慧助老进社区”等多个项目形成品牌效应。

紧贴需求，扎根基层。作为以服务全民学习、终身学习为宗旨的新型高等学校，南通开放大学将持续办好南通人民的大学，为中国式现代化南通新实践创造更多不凡，谱写新的篇章！

高阳